

## ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

**В. Н. Худяков, Н. Н. Родигина**

«Тонкие журналы» как источник изучения истории Сибири второй половины XIX – начала XX в. с позиций «новой культурной истории»

Статья посвящена выявлению информационных возможностей русских еженедельных журналов для изучения истории Сибирского региона в методологической рамке «новой культурной истории». Исходя из типологических характеристик «тонких журналов» и особенностей их читательской аудитории, названы сюжеты сибирской жизни, привлекавшие наибольшее внимание изданий. Сконцентрировано внимание на характеристике потенциала журналов для изучения практики путешествий (научных, туристических, религиозных), материальной культуры аборигенного населения Сибири.

**Ключевые слова:** периодическая печать второй половины XIX – начала XX века, «новая культурная история», история культуры Сибири.

**А. Г. Дианов**

Взаимодействие местных и центральных контрольных органов в середине 20-х гг. XX в. (на примере Сибири)

Статья посвящена исследованию взаимодействия Сибирского краевого и губернских отделений рабоче-крестьянской инспекции с руководством – народным комиссариатом рабоче-крестьянской инспекции РСФСР и СССР и с ведомственными контрольными органами в губерниях в 1923–1925 гг. Рассматриваемая проблема впервые является предметом специального исследования. Автор на основе материалов сибирских и центральных архивов анализирует общие закономерности и особенности взаимоотношений региональных и центральных контрольных органов.

**Ключевые слова:** Сибирь, рабоче-крестьянская инспекция, народный комиссариат РКИ, ведомственные инспекции.

**А. Г. Дианов**

Значение института делегируемых в осуществлении Сибирской рабоче-крестьянской инспекцией контрольных функций в начале 20-х гг. (1920–1921 гг.)

В статье на основе разнообразных источников анализируется значение института делегированных в рабоче-крестьянскую инспекцию рабочих и крестьян с точки зрения его функционального вклада в ее деятельность в 1920–1921 гг. Автором сделан вывод об утопичности идеи обучения за 4 месяца малограмотного рабочего основам самостоятельной инспекционной работы.

**Ключевые слова:** Сибирь, рабоче-крестьянская инспекция, ревизии, обследования, делегированные в рабоче-крестьянскую инспекцию.

### **А. П. Матвеев**

Источники по истории развития промышленности строительных материалов в Среднем Поволжье (1946–1990 гг.)

В статье проанализированы исторические источники, позволяющие изучить основные тенденции и проблемы местной промышленности строительных материалов Марийской, Мордовской и Чувашской АССР. Автором отмечено, несмотря на некоторые трудности, совокупность представленных источников позволяет достаточно полно и обстоятельно раскрыть основные проблемы, а также тему в целом.

**Ключевые слова:** исторические источники, Среднее Поволжье, экономика СССР, промышленность строительных материалов.

### **Д. С. Орлов**

Сельское хозяйство Омской области во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х годов: поиск устойчивой модели развития (исторический аспект)

В статье анализируется изменение хозяйственного механизма в аграрном секторе, то есть приёмов и способов воздействия партийных и хозяйственных органов на колхозы и совхозы в середине 1960-х – первой половине 1980-х гг. Вопросы изменения государственной политики в отношении непосредственных сельхозпроизводителей и способов взаимодействия с государством исследуются на материалах Омской области.

**Ключевые слова:** сельское хозяйство, аграрная политика, колхозы, совхозы, Омская область.

### **О. В. Пигорева**

Общечеловеческие и традиционные национальные ценности в образовательном пространстве РСФСР – России: 1988–2014 годы

Рассмотрено в контексте методологии ценностного подхода понимание сущности и значимости общечеловеческих и традиционных национальных ценностей в системе образования. Исследована реализуемая в 1988–2014 годах государственная политика в области образования и региональная инициатива по формированию аксиологических ориентиров у подрастающего поколения. Обосновывается необходимость воспитания у молодежи потребности в изучении и сохранении традиционных национальных ценностей.

**Ключевые слова:** общечеловеческие ценности, традиционные национальные ценности, образовательное пространство, государственная политика в области образования, школа, религия.

### **С. Ш. Казиев**

Политика коренизации и проблемы межэтнических отношений в Советском Казахстане (1923–1936 гг.)

Настоящая статья посвящена коренизации, являвшейся важной составной частью национальной политики Советского государства в Казахстане. Коренизация была направлена на преодоление отчуждения казахского населения и обеспечение защиты интересов национальных меньшинств. Коренизация должна была способствовать преодолению фактического и правового неравенства. В статье рассматриваются основные направления

коренизации, выделены основные этапы в соответствии с обозначенными подходами. Показано, что политика коренизации способствовала обострению межэтнической конкуренции в сфере управления, но в итоге обеспечила рост национального самосознания казахов и успешную интеграцию советского общества.

**Ключевые слова:** Советское государство, коренизация, национал-коммунисты, русские, казахи, этническое представительство, позитивная дискриминация.

### **М. Ю. Бизин, И. В. Меха**

Политическая оценка арабской весны в российских периодических изданиях (к истории вопроса)

Арабская весна вызвала целую волну обсуждений в СМИ. Журналистами по разному преподносились события, происходящие как в странах Ближнего Востока, так и на Севере Африки. Различную оценку получила политика Российской Федерации, КНР и США в отношении стран переживавших революционные события. В статье проведён анализ как позиций редакторских коллективов по обозначенной проблеме, так и возможности влияния политической оценки арабской весны российскими изданиями на умонастроения граждан нашей страны.

**Ключевые слова:** арабская весна, российские периодические издания, Ближний Восток, Сирия, Ливия, Египет.

### **Е. П. Иванов**

Изучение степного края российскими исследователями в XIX веке

Статья посвящена российским исследователям занимавшимся изучением территории Степного края в XIX веке с целью всесторонней интеграции региона в состав Российской империи. Прослеживается динамика формирования образа Степного края от начала до конца XIX столетия. Автор приходит к выводу, что исходя из образа региона, создававшегося периодикой, правительством планировались и проводились реформы в интересах полноправного развития территории в составе России.

**Ключевые слова:** историография, Степной край, российские исследователи, образ региона, северо-восточный Казахстан.

### **М. С. Новиков**

Политические организации русских националистов в партийном спектре Западной Сибири. 1992–1993 гг.

Падение коммунистического режима создало ситуацию многопартийности. Организациям русских националистов предстояло определить отношение к курсу Б. Ельцина и его политическим сторонникам, а также противостоящей им левой оппозиции. Анализ печати и архивных материалов позволяет сделать вывод об организационном бессилии заявлявших себя в качестве лидеров национального движения политиков. Отсутствие чёткой стратегической линии привело к шатаниям в тактике и объективной поддержке критикуемого режима.

**Ключевые слова:** Имперский Союз-Ордена, НТС, лево-правая оппозиция, политический спектр Западной Сибири, державная фразеология.

### **К. К. Нуркина**

Повседневная жизнь омского ребенка в отражении периодической печати (1960–70-х гг.)

В статье освещается повседневная жизнь ребенка на основании материалов центральной и местной периодической печати. Осуществлена попытка представить не только идеологический аспект, но и выявить реальную картину повседневных поведенческих практик детей города Омска. Рассмотрены регламентируемое и личное пространство детей.

**Ключевые слова:** местная периодическая печать, центральная периодическая печать, детство, советское детство, повседневность.

### **И. И. Шорохова**

Кадровые изменения в здравоохранении Тюменской области в период с 1964 по 1991 гг.

В статье рассматриваются кадровые изменения в здравоохранении Тюменской области в условиях создания нефтегазодобывающей промышленности. Изучение этого вопроса увеличивает количество исследуемых исторических проблем, расширяет знания по одной из мало изученных страниц истории Тюменского региона. Материалы статьи могут быть полезны для проведения исследований по истории здравоохранения в Сибири. Информационный материал может быть использован для разработки самостоятельных спецкурсов, а также как дополнительный материал для прочтения курсов по истории отрасли, региона. Кадровая политика здравоохранения в Тюменской области в условиях нехватки средств и людей проводилась целенаправленно и систематически, но показатели росли крайне медленно и были значительно ниже показателей по РСФСР и существующих плановых нормативов.

**Ключевые слова:** повышение квалификации, текучесть кадров, жилищная проблема, укомплектованность, обеспеченность кадрами, история здравоохранения.

### **С. В. Голубцов**

К вопросу о миссионерской деятельности архимандрита Макария (1828–1844 гг.)

Рассматривается биография Архимандрита Макария (Глухарёва) сибирского миссионера и просветителя жителей Алтая. Его труды по созданию и работе Алтайской Духовной миссии, миссионерских станов, деятельность миссии с новокрещёнными.

**Ключевые слова:** Архимандрит Макарий, Алтайская миссия, миссионерский стан, Русская православная церковь.

### **И. Ю. Булгакова**

К вопросу о терминологических аспектах развития документоведения в английском языке

В данной статье рассматривается характеристика донаучного этапа развития английского документоведения с последующим этимологическим анализом терминов и историей возникновения некоторых из них.

**Ключевые слова:** термин, прототермин, терминосочетания, документоведение, письменность, лексико-семантические группы.

### **Т. А. Винникова**

Особенности исследования кинотекста в различных научных парадигмах

В статье рассматриваются различные подходы к проблеме понимания кинотекста как сложного семиотического устройства, знаки которого представляют собой результат культурных конвенций и обуславливаются кодами культуры. В работе предполагается, что декодирование кодов кинотекста обуславливается включенностью получателя и автора кинематографического сообщения в единый контекст.

**Ключевые слова:** кинотекст, кинематографический код, семиотическая природа кино.

### **Е. В. Демишкевич**

Заемствование как способ образования терминов железнодорожного транспорта

В данной статье рассматривается заимствование как способ образования терминов железнодорожного транспорта. Проанализировав материал, стало возможным определить количество терминов, пришедших из других языков и проследить пути их ассимиляции. Данный способ терминообразования очень активно используется для исследуемых нами английских терминов железнодорожного транспорта.

**Ключевые слова:** заимствования, исконные термины, фонетическая ассимиляция, графическая ассимиляция, грамматическая ассимиляция.

### **Ю. Н. Ревина**

Автомобильный медиадискурс и его коммуникативно-стилистические особенности (на примере немецкоязычных журналов)

В статье рассматриваются функциональные особенности автомобильного медиадискурса, обладающего как собственными дискурсивными характеристиками, детерминированными тематикой общения, так и общими характеристиками любого из видов медиадискурса, обусловленными спецификой сферы массовой коммуникации.

**Ключевые слова:** автомобильный дискурс, медиадискурс, функциональные особенности, терминология.

### **Н. Ю. Шнякина**

Особенности выражения временного аспекта ситуации познания запаха (на материале немецкого языка)

Язык как форма и результат мыслительной активности человека представляет собой феномен, в котором зафиксирован его своеобразный, обусловленный когнитивными особенностями взгляд на мир. Способность человека воспринимать, ощущать и осознавать время может быть изучена на базе языковых данных: путём анализа контекстов, отражающих ситуацию познания, что позволяет выявить не только общие закономерности представления в языке темпорального аспекта человеческого бытия, но и специфические признаки, связанные с осознанием временных отношений в рамках вербализованной перцептивной ситуации.

**Ключевые слова:** обонятельный образ, познавательная ситуация, временной аспект.

### **С. В. Богомолов**

Boot Camp®: этимолого-мотивационный исследование

В статье исследуется история возникновения словесного товарного знака Boot Camp компании Apple. Рассматриваются лингвистические и экстралингвистические особенности происхождения данной лексической единицы, описывается процесс номинации, обозначаются мотивы номинации.

**Ключевые слова:** компьютерная лексика, ономастика, словесный товарный знак, этимология, мотивация, номинация.

### **М. Д. Лагутина**

Как всё начиналось: обзор английской спортивной периодики XVIII – XIX веков

В статье рассматриваются вопросы зарождения спортивной журналистики. Выделяются причины появления спортивной журналистики в Англии в XVIII веке. Анализируется содержание первых английских спортивных периодических изданий. Даются биографические зарисовки первых спортивных журналистов.

**Ключевые слова:** журналистика, спортивная журналистика, спорт, история.

### **И. П. Ромашова**

Медийный субдискурс отечественных корпораций

В статье анализируется структура медийной составляющей отечественного корпоративного дискурса. Согласно развиваемой автором концепции, медийный компонент является обязательным для любого типа институционального дискурса, что определяется правилами репрезентации социальных акторов в социуме и в системе дискурсов.

**Ключевые слова:** дискурс, корпоративный дискурс, медийный субдискурс, корпоративные медиа.

### **П. В. Филимонова**

Особенности символики в масонской поэзии М. Н. Муравьева

Статья посвящена рассмотрению художественной символики в масонской поэзии М. Н. Муравьева, которая недостаточно изучена в отечественном литературоведении. В работе изучаются такие магистральные масонские символы и аллегории, как храм, завеса, могила, буря, проводится сопоставление стихотворных текстов М. Н. Муравьева и Г. Р. Державина на мотивном, сюжетном, образном и композиционном уровнях.

**Ключевые слова:** символ, масонство, свет в храме, покров, буря, могила.

### **Л. М. Дмитриева, П. А. Балюта**

Тотальный дизайн современного социокультурного пространства

В статье рассматривается проблема тотального характера дизайна и его влияния на культуру, экономику, образ жизни человека. Статья дает представление о том, как взаимодействует эстетическое, утилитарное и коммерческое в современных продуктах дизайна. Показывается,

что тотальный характер распространяется не только на дизайн как деятельность, процесс и результат, но и на область компетенций самого дизайнера.

**Ключевые слова:** тотальный дизайн, культура, экономика, предметы дизайна.

### **Е. А. Цветухина**

Проблема бытия человека в философии М. Хайдеггера

Стараясь идти в ногу со временем, современная философия вполне справедливо сосредотачивает свое внимание на проблемах, порожденных новой техногенной цивилизацией, а также обществе потребления, обслуживающей все ее сферы. Но такой подход демонстрирует забвение онтологической и метафизической проблематики, что, на наш взгляд, при выстраивании проектов будущего человечества, стратегически неверно. В статье представлен авторский взгляд на философию М. Хайдеггера. Автор стремится проанализировать уровни бытия, выделяемые немецким мыслителем, а также сопоставить их с сущим, выявив характер их взаимоотношений.

**Ключевые слова:** бытие, сущее, мышление, онтологическое, онтическое, повседневное.

### **П. А. Балюта**

Обзор дизайн-исследований 1960-х годов

Данная статья посвящена изучению дизайн-исследований 1960-х гг., периоду, когда впервые дизайн становится предметом научного интереса исследователей, представляющих различные области знания. Дается представление о первых научных конференциях, посвященных дизайну, а также раскрываются основные проблемы, с которыми сталкивались исследователи дизайна того времени. Кроме того, в статье анализируется ряд определений дизайна, в которых он предстает как вид деятельности, процесс и результат, а также показывается процесс формирования идеи дизайна как отдельного предмета исследования.

**Ключевые слова:** дизайн, дизайн-исследование, методы дизайна.

### **П. В. Ерохина**

К проблеме типологизации компонентов социокультурного контекста научного познания

Рассмотрено соотношение эпистемологического и контекстуального подходов к изучению процесса развития научного познания. Предложен вариант систематизации социокультурных факторов развития науки, основанный на уровнях социальных отношений.

**Ключевые слова:** интернализм, экстернализм, философия науки, социокультурный контекст научного открытия.

**А. В. Рычков**

Развитие Омска как центра сельскохозяйственной науки

Статья посвящена рассмотрению истории развития аграрной науки в Омске. Анализируются как достижения, так и проблемы развития науки. Подчеркивается важность изучения и осмысления опыта научно-производственной интеграции в омском регионе.

**Ключевые слова:** аграрная наука, сельское хозяйство, внедрение, Сибирь.

**А. И. Шумилов**

Омск как центр ракетостроения и космической техники

Статья посвящена становлению ракетно-космической отрасли в г. Омске с конца 1950-х годов до настоящего времени. Впервые комплексно рассматривается вклад омских предприятий ВПК в развитие отечественного ракетостроения.

**Ключевые слова:** ракетостроение, завод, производство, оборона.

**В. П. Василевский**

Особенности оперативной обстановки и задачи органов ГПУ–ОГПУ в Омском Прииртышье

Статья посвящена исследованию влияния оперативной обстановки в Омском Прииртышье на специфику деятельности органов ГПУ-ОГПУ. Выделены особенности деятельности советских органов государственной безопасности, обусловленные географическим положением региона, спецификой его исторического и социально-экономического развития.

**Ключевые слова:** органы государственной безопасности, ГПУ-ОГПУ, Омское Прииртышье, оперативная обстановка, особенности деятельности.

**СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ**

**С. В. Матюшенко**

Тенденции развития представлений об интеллектуальной собственности в российской педагогической науке конца XX в. – начала XXI в.

В статье представлены тенденции развития представлений об интеллектуальной собственности в российской педагогической науке конца XX в. – начала XXI в. по времени, направленности и траектории.

**Ключевые слова:** представления, интеллектуальная собственность, картина развития.

**А. А. Петрусевич, Ш. Ж. Джамбулова**

Современные вызовы развитию образования

В статье авторами рассмотрены основные вызовы современному образованию со стороны информационного общества. Осмысление этих вызовов субъектами образования позволит хорошо понять, какие возможности можно использовать, чтобы строить высокоэффективную образовательную систему в деятельности образовательного учреждения. В статье



рассматриваются некоторые причины, тормозящие развитие современного российского образования.

**Ключевые слова:** современное образование, система образования, изменения, вызовы современному образованию.

### **А. В. Кандаурова**

Методологическое обоснование системы подготовки педагогов к изменениям социального взаимодействия в педагогической деятельности

В статье предлагается описание системы подготовки педагогов к изменениям социального взаимодействия в педагогической деятельности, обусловленными социальными изменениями действительности. Дается подробное описание методологических подходов к проектированию системы подготовки педагогов.

**Ключевые слова:** социальное взаимодействие, педагогическая деятельность, социальные изменения, подготовка педагогов, формы и сценарии подготовки.

### **И. В. Сечкина, Г. И. Сечкин**

Адаптация как метод педагогической технологии синтеза знаний

Синтез знаний является базой новой парадигмы образования, в которой адаптивность педагогической технологии синтеза знаний имеет тотальный характер, тесно связанный с оптимизацией знаний. Поскольку мышление – это акт реструктурирования ситуаций, то адаптацию можно трактовать как необходимое условие оптимизации и синтеза знаний.

**Ключевые слова:** педагогическая технология синтеза знаний, адаптация как метод синтеза знаний.

### **А. И. Сухарев**

Профессиональная компетентность преподавателя художественных дисциплин в системе среднего профессионального образования

Специальная компетентность преподавателя художественных дисциплин системы среднего профессионального образования (СПО) дает представление о его частнопрофессиональных функциях и определена нормативными документами. В части общепрофессиональной компетентности преподаватель (среднего профессионального образования) СПО проводит обучение студентов в соответствии с требованиями государственных образовательных стандартов. Общеотраслевая компетентность педагога СПО, обучающего студентов в цикле специальных дисциплин будет зависеть от того, какой результат обучения должен обеспечить преподаватель. Обозначенные во ФГОС знания, умения и практический опыт, которые должны освоить студенты, демонстрируют содержание общеотраслевой компетентности педагога.

**Ключевые слова:** специальная компетентность, система среднего профессионального образования, общепрофессиональной компетентности, общеотраслевая компетентность.

### **В. С. Вербовская**

Особенности развития эмоциональной отзывчивости современного ребёнка

В статье рассматриваются особенности развития эмоциональной отзывчивости современного ребёнка, обусловленные изменениями социального мира, общения и взаимодействия людей; обсуждаются результаты исследования интересов современных детей дошкольного возраста, анализируется потенциал музыки как средства развития эмоциональной отзывчивости.

**Ключевые слова:** меняющиеся условия социальной среды, эмоциональная отзывчивость, современный ребёнок, интересы современного ребёнка, музыка, средства развития эмоциональной отзывчивости.

### **Л. А. Земцова**

Сущностно-содержательная характеристика профессиональной деятельности специалиста страховой сферы

В данной статье рассматриваются вопросы профессиональной деятельности специалиста страховой сферы. Комплекс профессиональных обязанностей и требований к специалисту страхового дела регламентирует его деятельность на основе знания нормативных правовых актов, положений, инструкций, применительно к страховой деятельности с учетом региональных специфических условий; знания основ рыночной экономики и основ психологии и организации труда, а также основ трудового законодательства; правил и норм охраны труда.

**Ключевые слова:** страховая деятельность, страхование, специалист по страхованию.

### **А. Г. Переверзев**

Реализация модели технологии формирования безопасного типа поведения военнослужащих в процессе получения среднего профессионального военного образования

В статье рассмотрены необходимые действия по интеграции технологии формирования безопасного типа поведения военнослужащих в образовательный процесс военного вуза. Раскрыто содержание таких действий, как дополнение целей образовательного процесса новой целью, ее актуализация в педагогическом коллективе, изменения в базовых нормативных документах военного вуза, сосредоточение ресурса, необходимого для реализации технологии.

**Ключевые слова:** безопасный тип поведения военнослужащего, технология формирования безопасного поведения военнослужащего, внутренние детерминанты безопасного типа поведения военнослужащего.

### **Л. Г. Карпова**

Развитие творческих способностей младших школьников

В данной статье обосновывается актуальность развития творческих способностей с учётом современных реалий. Излагаются представления о данном феномене, сложившиеся в психологии творчества. Рассматривается психологическая сущность творческих способностей, их структура, основные показатели развития творческих способностей младших школьников. Данная статья может быть полезна педагогам, работающим в системе

начального образования, студентам и аспирантам психолого-педагогических специальностей.

**Ключевые слова:** творческие способности, структурные компоненты творческих способностей, показатели творческих способностей, программа развития творческих способностей, методы активного обучения.

**А. Ю. Маленова, Ю. В. Потапова**

Стаж отдельного проживания от родителей как фактор взаимоотношений с окружающими в юношеском возрасте

Статья посвящена анализу личностных изменений, которые происходят с человеком в юношеском возрасте в ситуации сепарации с родительской семьей. Данное исследование было проведено на примере личностных качеств, связанных с отношением к другим людям: автономии, позитивных отношений с другими, стремления к доминированию в рамках общего изучения зрелости личности юношей и девушек, прошедших ситуацию сепарации. Сравнение проводилось среди групп студентов, проживающих отдельно от родителей и вместе с ними, и были обнаружены значительные различия в проявлении данных качеств у этих групп.

**Ключевые слова:** сепарация, детско-родительские отношения, личностная зрелость, личность.

**О. П. Нечепоренко, О. В. Уфимцева**

Ролевые установки и удовлетворённость браком как детерминанты копинг-поведения в трудных семейных ситуациях у молодых супругов с детьми и без детей: гендерный аспект

В работе представлен анализ трудностей, с которыми сталкиваются молодые пары с детьми и без детей на этапе становления семьи. Изучена удовлетворенность браком, ролевые установки и их влияние на выбор копинг-стратегий при возникновении семейных проблем.

**Ключевые слова:** копинг-поведение, семейные роли, удовлетворенность браком, гендерные особенности.

**И. И. Гончар, М. В. Чушнякова, С. Н. Крохин, Н. А. Хмырова**

Структурирование основных понятий в процессе преподавания общей физики: физические части речи

Разработана универсальная классификация физических понятий. Для изучения физических понятий по предложенной классификации составлен алгоритм работы, реализованный в виде наглядной блок-схемы, помогающей легко структурировать и систематизировать знания учащихся в процессе преподавания курса общей физики.

**Ключевые слова:** методика преподавания физики в вузе, классификация физических понятий.

### **Н. Г. Зенец, Т. В. Мироненко**

Любовь к мудрости, или Опыт вхождения в пространство философии

Статья посвящена специфике преподавания философии как своеобразного феномена жизни человека. Исследование построено на примере вхождения в пространство философии студентов нефилософских специальностей. В работе описывается возможность самостоятельного мышления методом создания диалогической игровой ситуации, итогом которой является формирование у студентов понимания философии как живого знания, понимание того, что есть философствование.

**Ключевые слова:** философия, философствование, понимание, преподавание, живое знание.

### **С. В. Новиков**

Краеведческий компонент в гражданском и патриотическом воспитании: от истории районов до создания историко-культурных комплексов

В современных условиях краеведческий компонент становится одним из факторов позволяющих оптимизировать образовательную и воспитательную деятельность. В статье на материалах Омской области рассмотрены проблемы связанные с созданием и использованием в данном процессе как печатных материалов по истории региона, так и объектов исторического наследия объединённых в историко-культурные комплексы.

**Ключевые слова:** история края, И. М. Лихарев, Южное Прииртышье, Черлак, районные музеи, региональные источники.

### **А. И. Бокарев, А. Б. Корчагин, К. С. Леницкий**

Интеграция кафедр вузов и предприятий - целесообразная форма консолидации сил и средств по разработке бакалаврских работ

Общеизвестно, что понимание ясности и четкости содержания бакалаврской работы приобретает по мере накопления фактического материала по ее теме. Для его достижения необходим заблаговременный подход к сбору фактического материалов по теме бакалаврской работы. Целесообразной формой реализации такого подхода является интеграция кафедр вуза и предприятий для решения совместными усилиями общих образовательных и производственных задач.

**Ключевые слова:** заблаговременный подход к разработке бакалаврской работы, интеграция кафедр с предприятиями, студенческий научный кружок, подготовительный и заключительный этапы разработки, отчет о научно-практических исследованиях.

### **Н. П. Головачева, З. Ж. Рабилова**

Пленэрная практика в системе художественного образования

В статье обосновываются специфические задачи постижения живописного мастерства в процессе изображения природы. Описываются основные этапы последовательного решения конкретных живописных задач. Рассматриваются возможные формы мотивации, активизирующие творческую деятельность студентов на выполнение поставленных установок.

**Ключевые слова:** пленэр, деятельность, творчество, живопись, пейзаж, практика.

### **А. В. Голосай**

Научно-теоретические основы развития профессиональных умений рисования портрета

В статье раскрывается проблема развития профессиональных умений и навыков в учебном рисунке, в частности, процесс изображения портрета и передачи зрительного образа, изображаемой натуры. Публикация рассматривает научно-методические аспекты подготовки специалистов в высших учебных заведениях художественного профиля.

**Ключевые слова:** портрет, образ, пространство, форма, выразительность, пропорции.

### **С. Г. Костикова**

Повышение композиционной грамоты на занятиях по живописи у студентов начальных курсов художественных вузов

В статье рассматривается значение междисциплинарных связей между предметами живопись и композиция, а так же выделяется важность такого аспекта в повышении композиционной грамоты – как развитие чувства ритма. Предлагается проведение занятий по живописи у студентов начальных курсов художественных специальностей с включением задач, направленных на развитие чувства ритма.

**Ключевые слова:** живопись, композиция, чувство ритма, ритм.

### **Ж. Р. Салханова**

Теоретические основы обучения композиции студентов-дизайнеров с позиций компетентностного подхода

В статье рассматриваются теоретические основы обучения композиции студентов-дизайнеров. Автор раскрывает понятие, сущность и особенности композиции в дизайне. Теория композиции рассматривается в качестве фундаментальной основы профессиональной подготовки компетентного специалиста в области дизайна.

**Ключевые слова:** композиция, композиция в дизайне, обучение композиции, профессиональные компетенции, компетентностный подход.

### **И. В. Аверьянов, С. В. Осипов**

Исследование психомоторных показателей футболистов 8–17 лет значимых для точности технико-тактических действий

В статье представлены результаты исследования психомоторных показателей, значимых для точности технико-тактических действий юных футболистов на различных этапах многолетней спортивной подготовки. Публикация основана на материалах многолетних исследований, в ходе которых получены новые сведения о возрастной динамике показателей важных для точности технико-тактических действий футболистов разного возраста и уровня квалификации. Материалы, представленные в статье могут быть использованы в практике работы тренеров-преподавателей детско-юношеских спортивных школ по футболу с целью своевременной коррекции учебно-тренировочного процесса технико-тактической направленности.

**Ключевые слова:** психомоторные способности, технико-тактические действия, спортивная подготовка, юные футболисты, целевая точность, компьютерная диагностика.

**А. А. Гераськин, Е. Б. Кузьмин, Ю. П. Денисенко, О. Н. Макушев, И. Ф. Андрущишин**  
Педагогические условия формирования мотивации юных волейболистов

Высокие достижения в спорте тесно связаны с мотивационной сферой спортсменов. Мотивация является не только стержневой характеристикой личности спортсмена и ведет его к поставленной цели, но и оказывает влияние на характер всех процессов протекающих в организме в ходе деятельности. Недооценка роли мотивационных факторов при работе с юными спортсменами, учета динамики изменения мотивов спортивными педагогами, тренерами, спортсменами часто приводит к тому, что человек оказывается неспособным проявить свои возможности в ходе спортивной деятельности.

**Ключевые слова:** мотив, спортивная мотивация, спортивная деятельность, юные волейболисты, свойства личности, уровень притязаний.

**Г. И. Ковальчук**

Модель отбора бегуний на короткие дистанции на начальных этапах спортивной подготовки

В представленной работе рассматривается качественная модель процесса спортивного отбора бегуний на короткие дистанции с использованием категориально-системной методологии. Выявлены информативные признаки пальцевой дерматоглифики у бегуний на короткие дистанции. Разработаны прогностические модели, в которых находят своё отражение показатели индивидуального профиля асимметрии дерматоглифических характеристик.

**Ключевые слова:** задатки, способности, методика, отбор, модель, спринт.

**В. В. Козин, И. А. Арбузин**

Интегральные динамические характеристики в регистрации и анализе технико-тактических действий спортсменов игровых видов спорта

В статье рассмотрены способы регистрации и анализа соревновательной игровой деятельности спортсменов. Обозначена проблема использования технических средств и информационных технологий в регистрации и анализе соревновательной игровой деятельности спортсменов с учетом количественных и качественных динамических характеристик. Отмечается важность использования принципов ситуационного подхода во взаимодействии технических, информационных средств и живых систем.

**Ключевые слова:** регистрация, анализ, техника, тактика, интегральные параметры.

**В. Н. Притыкин**

Метод подобию при проектировании площадок и оборудования для бросковой подготовки юных баскетболистов

Использование метода подобию при проектировании площадок, оборудования и мячей для баскетбола соразмерных росту и возрасту юных игроков позволяет стабилизировать параметры полета мяча (угол выпуска и угол входа) и исключить формирование ложных навыков при обучении технике броска, составляющей основу бросковой подготовки баскетболистов.

**Ключевые слова:** метод подбоя, баскетбольное оборудование и инвентарь, юные баскетболисты, параметры полета мяча, бросковая подготовка.

#### **А. Ю. Шредер, А. И. Кравчук**

Гармоничное развитие детей второго и третьего года жизни в процессе комплексного физического воспитания

Исследовано развитие движений, физических качеств и психомоторных способностей детей второго и третьего годов жизни под влиянием комплексного физического воспитания, которое предусматривает осуществлять двигательную, физическую и психомоторную подготовку в процессе физкультурных занятий. Показано влияние комплексного физического воспитания на гармоничное развитие детей. Выявлены движения, физические качества и психомоторные способности, которые необходимо совершенствовать в процессе дошкольного образования.

**Ключевые слова:** физическое воспитание, ранний возраст, гармоничное развитие.

#### **А. Ф. Борисова, Е. В. Мудриевская**

Студенческие соревнования как результат обучения двигательным действиям в аэробной гимнастике

В статье представлены данные педагогических наблюдений за участницами студенческих соревнований по аэробной гимнастике. Показана динамика результатов групповых выступлений студенток в аэро-денсе и аэро-степе за пятилетний период.

**Ключевые слова:** студенты, физическое воспитание, аэробная гимнастика, аэро-денс, аэро-степ, студенческие соревнования.

#### **Л. Г. Костикова**

Сравнительная оценка показателей физической подготовленности студентов бакалавриата и магистратуры

В статье рассматривается проблема физической подготовленности студентов вуза (бакалавриата и магистратуры), как интегративного показателя сохранения достаточного уровня двигательной активности.

**Ключевые слова:** бакалавриат, магистратура, физическая подготовленность, двигательная активность, спортивно-массовые мероприятия.

#### **С. Н. Рычков**

Влияние отдельной и комплексной методик на развитие силовых качеств у юношей 18–22 лет с различным уровнем силовой подготовленности

Возраст 18–22 года это тот период, когда завершается естественный рост организма, также этот период является сенситивным для развития силовых качеств. Уровень силовой подготовки юношей 18–22 лет, профессионально не занимающихся спортом, а лишь посещающих занятия по физической культуре, очень различен. Также сильно различается и гармоничность развития силовых качеств разных мышечных групп. Этот факт необходимо учитывать при построении тренировочного процесса. В статье рассматривается влияние

методик отдельного и комплексного развития силовых качеств на юношей 18–22 лет имеющих разный уровень физической подготовленности.

**Ключевые слова:** силовые качества, сила, силовая выносливость, статическая выносливость, индивидуальный подход, физическая подготовка.

### **С. Л. Сидоров**

Значимость технико-тактических действий в подготовке хоккеистов на этапе начальной специализации

В статье рассмотрено исследование о значимости в подготовке хоккеистов на этапе начальной специализации индивидуальных, групповых и командных технико-тактических действий. Представлен анализ результатов анкетирования тренеров детско-юношеских спортивных школ, специализированных детско-юношеских школ олимпийского резерва по хоккею с шайбой. Определены актуальность, организация, цель и методы исследования. Сформулированные выводы информативны и соответствуют содержанию статьи и цели исследования. Используемые литературные источники соответствуют содержанию научной статьи и носят специализированный характер.

**Ключевые слова:** детско-юношеский хоккей, технико-тактическая подготовка, ведущие технико-тактические действия, этап начальной специализации.

### **О. П. Кузнецова, В. Ю. Шахов**

Региональная экономическая безопасность: условия и пути обеспечения

В данной статье рассмотрены вопросы актуальности обеспечения экономической безопасности государства, показана важность региональной экономики. Выделена специфика определения региональной экономической безопасности. Также проведен анализ экономической безопасности на примере Омской области.

**Ключевые слова:** экономическая безопасность, регион, угроза.

### **Н. Е. Алексеев, О. В. Демиденко**

Анализ состояния транспортно-технологического процесса в строительстве

Представлены результаты исследования состояния транспортного обслуживания в строительстве. Рассмотрена доминирующая значимость автомобильного транспорта в обеспечении строительства материальными ресурсами. Проанализирована величина транспортных издержек в стоимости строительных работ. Предложены рекомендации по проектированию транспортно-технологического обеспечения строительных потоков материальными ресурсами с целью снижения стоимости строительства за счет создания логистической системы.

**Ключевые слова:** потребность в жилье и объектах инфраструктуры, транспортно-технологический процесс, логистический подход, строительный поток, эффективность строительного производства, материальные ресурсы.



### **Н. М. Калинина**

Основы формирования методологического подхода к определению категории сущности интегрированного контроллинга

В статье изложены основы формирования методологического подхода к исследованию сущности интегрированного контроллинга. Введено понятие «методология интегрированного контроллинга», описаны ее характеристики, логическая и временная структура. Сформирована структурная модель методологии интегрированного контроллинга.

**Ключевые слова:** контроллинг, интегрированный контроллинг, методология, методологический подход, метод, методика.

### **Д. В. Рудаков, Т. В. Доронина**

Влияние традиционных ценностей и национально-психологических особенностей современных россиян на развитие российского менеджмента

В статье рассматриваются традиционные ценности и национально-психологические особенности современных россиян и их влияние на динамику общественного развития. Поведен, анализ традиционных русских ценностей и показано их влияние на развитие российского менеджмента.

**Ключевые слова:** менеджмент, традиционные ценности, общество.

### **Н. Б. Хасаншина**

Особенности современного этапа развития российского рынка M&A

Автор раскрывает условия синхронизации подъёма в пятой волне мирового рынка M&A с началом институциональных реформ в России и формированием российского рынка слияний и поглощений. В статье впервые обобщается динамика основных стоимостных и количественных показателей российского рынка слияний и поглощений за период с 2010 по 2014 гг. Показаны наиболее значимые отраслевые изменения на российском рынке M&A за последние пять лет. Особое внимание автор уделяет тенденциям развития российского рынка M&A в 2014 г.

**Ключевые слова:** слияния и поглощения, интеграционные процессы, отрасль, количество сделок M&A, объём рынка.

### **Н. В. Косинова, О. К. Комаров**

Аспекты развития охраны труда в учреждениях образования

В статье рассматриваются проблемы системы управления охраной труда учреждений высшего профессионального образования, профессиональной подготовки специалистов данного направления и предложены пути их решения.

**Ключевые слова:** система управления охраной труда, финансирование мероприятий по охране труда, профессиональное образование.

### **А. М. Акимов**

Физическая активность и характер труда в популяции мужчин трудоспособного возраста

Исследование выполнено по алгоритмам программы Всемирной организации здравоохранения «МОНИКА – психосоциальная» на репрезентативной выборке населения г. Тюмени среди лиц мужского пола в количестве 1000 человек.

Целью работы явилось исследование взаимосвязей между социальным градиентом мужского населения по характеру труда и отношением к физической активности как протективному фактору для сохранения здоровья населения.

Объектом исследования явились представители репрезентативной выборки населения среди лиц мужского пола (n=1000 чел.), отклик на исследование составил 85,0%. Методическую основу исследования составил протокол программы Всемирной организации здравоохранения «МОНИКА–психосоциальная». Полученные результаты свидетельствуют, что в тюменской популяции 25–64 лет 19,2% мужчин делали физзарядку, 23,6% активно проводили досуг. В открытой популяции г. Тюмени у мужчин трудоспособного возраста рост физической активности и трудоспособности наблюдался при увеличении квалификации труда, низкая физическая активность и трудоспособность преобладали в группе неработающих мужчин.

**Ключевые слова:** открытая тюменская популяция, физическая активность, характер труда, взаимосвязь.

## **ИСКУССТВОВЕДЕНИЕ И КУЛЬТУРОЛОГИЯ**

### **О. Ю. Астахов**

Определение русского символизма в контексте культурно-исторических обобщений Д. С. Мережковского

В статье анализируется манифест Д. С. Мережковского «О причинах упадка и о новых течениях современной русской литературы», ознаменовавший появление первой волны русского символизма конца XIX века. Ключевым вопросом работы становится определение русской литературы в контексте культурно-исторического развития. Отмечая бедственное состояние современной литературы, Д. С. Мережковский обращался к символизму как способу преодоления кризиса в реализации нового идеализма, характеризующегося ориентированностью на мистическое содержание, установкой на воплощение символов.

**Ключевые слова:** русская литература, культурно-исторический контекст, русский символизм, идеализм, культурный кризис, духовный потенциал культуры.

### **Б. Ю. Кассал**

Артефакты Азильской культуры как сакральные антгельминтики

Вследствие мезолитического климатического перепада в Западной Европе изменился видовой состав животных и их гельминтозов, в биологическом цикле которых принял участие человек. Исследованные раскрашенные гальки Азильской культуры несут изображения цестод, трематод, нематод; их оценка позволяет выявить причинно-следственные связи между природными явлениями и их отражением в артефактах мезолита.

**Ключевые слова:** изображения цестод, трематод, нематод, раскрашенные гальки Азильской культуры.

## **Н. Х. Князькина**

Речевая характерность в создании сценического образа

Поиск актером образа-маски в разговорных жанрах сопровождается обращением к остро-речевой характерности (диалектам, акцентам), эти занятия приводят к развитию фонетического слуха исполнителей и наблюдательности. Работая над текстом роли, в застольном периоде актер приобретает умения фонетического транскрибирования, при этом выявляется его акцентное обаяние. Действие в предлагаемых обстоятельствах укрепляет навыки акцентной мелодии, постепенно говор вводится в репетиционный процесс. На этапе постановки происходит присвоение говора и ярких, типических черт сценического образа.

**Ключевые слова:** типическое в образе-маске, фонетические диалектизмы, остро-речевая характерность, присвоение говора, акцентное обаяние, мелодия речи.

## **Е. Н. Яркова**

Время-пространство актёра

В статье рассматривается взаимодействие времени и пространства в творчестве актёра. С естественнонаучных позиций анализируется уникальная топология, сценические координаты воплощения образа актёром. Высказывается мысль о природном системном взаимодействии сценического времени и пространства в теле и физическом действии актёра. Прогнозируется, что междисциплинарный анализ сложной топологии создания образа определит дальнейшее развитие системной теории творчества актёра.

**Ключевые слова:** время и пространство в работе актёра; сценическое время-пространство; метод физических действий; «система» К. С. Станиславского; междисциплинарный анализ творчества актёра.